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І.ксперимсн ін.іьні дослідження проводили па щурах-самцях лінії Вісі ар з початковою масою тіла 
і50-180 г. Одноразове опромінення тварин в дозах 1.0, 5.0 та 9.0 Гр проводили в квітні-травні від 
джерела *°Со .) потужностями доз 0.001, 0.01, 0.1 та 1.0 Гр.'хв. Вміст нуклеїнових кислот визначали 
через 0.5. 1. 2. 4. 6. 8. 10, 15. 20 та 30 діб після впливу. Контрольні обстеження проводили одночасно з 
кожною серією досліду на тваринах відповідного піку. Встановлено, що швидкість зниження ; 
відновлення вмісту нуклеїнових кислот у тимусі опромінених тварин було тим більшою, чим вищою 
була доза та її інтенсивність. Час максимальних змін вмісту нуклеїнових кислот у тимусі опромінених 
тварин був тим коротшим, чим вищою була доза та її ііпенсивнісі ь.
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Вступ

Відновлення тпмусу після впливу 
випромінення залежить віл. швидкості 
розмноження і диференціювання клітин. 
Особливу роль в них процесах відновлення 
відіграють макромолекули РНК і ДНК. 
Потужність дози -  важливий чинник для репарації 
сублетальних ушкоджень під час опромінення, а 
за дуже низької потужності дози -  для 
проліферації неушкоджених чи клітин, що 
зберегли життєздатність. За даними [1, 2] темп 
відновлення вмісту РНК та ДНК в тимусі щурів 
залежав від потужності випромінення і був

найвищим у тварин, опромінених за найвищої 
потужності, проте не забезпечував повного 
відновлення. Швидкість відновлення нуклеїнових 
кислот у тварин, опромінених за потужності дози 
0,35 Гр/добу, була в 9 разів вищою в ранні 
терміни, ніж за потужності дози 0,11 Гр/добу. 
Повне відновлення спостерігали при найменшій 
потужності дози опромінення.

Про різний напрям змін вмісту нуклеїнових 
кислот у тимусі опромінених щурів засвідчують 
дані багатьох авторів [3, 4, 5]. Це спонукало нас 
дослідити швидкість радіогенних змін вмісту РНК 
і ДНК в тимусі за різних режимів опромінення 
лабораторних тварин в широкому діапазоні доз.
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II. Експериментальна частина

Експериментальні дослідження проводили на 
щурах-сампях лінії Вістар з початковою масою 
тіла 150-180 г. Тварин утримували на 
стандартному раціоні при вільному доступі до 
води. Разове тотальне опромінення тварин у дозах 
1.0; 5,0 та 9,0 Гр за потужностей доз 0,001; 0,01; 
0,1 та 1,0 Гр/хв проводили від джерела ’"Со на у- 
випромінювачі „ГУ 70000”. В кожній 
експериментальній і контрольній групі 
використовували по 10 тварин. Адекватним 
контролем слугували удавано опромінені тварини 
відповідної вікової групи, яких утримували в 
аналогічних умовах. Експеримент проводили у 
квітні-лилні, отже, були враховані сезонні зміни 
радіочутливості. У тварин контрольної групи

показники визначали в той же день, що й у 
опромінених тварин, яких обстежували через 0.5; 
1; 2; 4; 6; 8; 10; 15; 20 га 50 діб після впливу 
іонізуючої радіації. Вміст нуклеїнових кислот 
визначали за методикою [6].

III. Результати та обговорення

Встановлено [7], що після опромінення тварин 
у дозі 1,0 Гр найнижчий вміст РИК спостерігали у 
тимусі щурів, опромінених за потужності дози
0.001 Гр/хв., через 6 діб; за потужностей дози 0.1 
та 0,01 Гр/хв. -  через 4 доби; за потужності дози
1.0 Гр/хв. -  через 2 доби. Починаючи з 6-ї доби 
вміст РИК в іимусі був виший в тих тварин, яких 
опромінювали за високих потужностей дози. До

— 0,001 Гр/хв —о— 0,01 Гр/хв
0,1 Гр/хв — 1,0 Гр/хв

0,001 Гр/хв — о— о,01 Гр/хв

0,1 Гр/хв —х— 1,0 Гр/хв —о— 0,001 Гр/хв —о— 0,01 Гр/хв 
- а— 0,1 Г р/хв “ х— 1,0 Г р/хв

Рис. 1. Швидкість зміни вмісту РНК у тимусі після опромінення щурів у дозах 1,0 (а), 5,0 (б) та 9.0 (в) Гр за 
різних потужностей дози (% від кон тролю /добу)
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10-1 доби вміст РНК наростав у групах тварин, 
опромінених за потужностей дози 0,001 та 0,1 
Гр/хв. Швидкість, з якою знижувався вміст РНК у 
тнмусі. через 1-у лобу залишалася на низькому 
рівні у всіх групах, окрім тварин, опромінених за 
найвищої потужності (рис. !а). Найшвидше 
відновлювався вміст нуклеїнової кислоти у 
тварин, опромінених за потужності дози 1,0 
І р/хв.. найповільніше — за потужності дози 0,001 
Гр/хв. Через 6 діб швидкість збільшення вмісту 
РНК пропорційно залежала від потужності дози.

Після опромінення тварин у дозі 1,0 Т'р 
найнижчий вміст ДНК спостерігали у тнмусі 
щурів, опромінених за потужності дози 1,0 Гр/хв., 
через 2 доби, за інших потужностей доз -  через 4 
доби. До 10-ї доби вміст ДНК наростав у всіх 
групах. Вміст ДНК в тимусі через 8-10 діб був, у 
загальному, тим нижчим, чим нижчою була 
потужність дози. Починаючи з 6-ої доби вміст 
ДНК в тимусі був вищим у тих тварин, яких 
опромінювали за вищих потужностей дози. 
Швидкість, з якою змінювався вміст ДНК у 
тимусі після впливу радіації (рис. 2а), через 1-у 
добу залишалася на низькому рівні у всіх групах, 
окрім тварин. опромінених за найвищої 
потужності, в яких вона різко зростала. 
Найшвидше відновлювався вміст нуклеїнових 
кислот у тварин, опромінених за потужності дози
1.0 Гр хв., найповільніше за потужності дози 
0.001 Гр/хв.

Через 1-у та 2-і доби вміст РНК в тимусі

щурів, опромінених у дозі 5,0 Гр, був тим 
нижчим, чим вищою була потужність дози. В 
наступні дні вміст РНК різко збільшувався, але 
через 8 діб був нижчим за контрольні величини. У 
тварин, опромінених за найвищої потужності, 
через 12 год. швидкість зміни вмісту РНК різко 
зростала (рис. 16). Через 1-у добу швидкість зміни 
вмісту РНК у тимусі залишалася на низькому 
рівні у всіх групах, окрім тварин, опромінених за 
потужності 0,1 Гр/хв., в яких швидкість зміни 
вмісту РНК також різко зростала. Найшвидше 
відновлювався вміст нуклеїнових кислот у тварин, 
опромінених за потужності дози 1,0 Гр/хв.. 
найповільніше -  за потужності дози 0,001 Гр/хв. 
Через 6 діб швидкість збільшення вмісту РНК 
пропорційно залежала від потужності дози, в інші 
дні - не мала чіткої залежності від потужності 
дози.

Вміст ДНК в тимусі щурів, опромінених у дозі
5.0 Гр, через 1-у та 2-і доби був гим нижчим, чим 
вищою була потужність дози. У тварин, 
опромінених за найвищої потужності, швидкість 
зміни вмісту ДНК в перші 12 год. різко зростала; 
через одну добу залишалася на низькому рівні у 
всіх групах, окрім тварин, опромінених за 
потужності 0,1 Гр/хв. (рис. 26). У наступні дні 
вміст ДНК різко збільшувався, але через 8 діб був 
нижчим за контрольні величини. Найшвидше 
відновлювався вміст нуклеїнової кислоти у 
тварин, опромінених за потужності дози
1.0 Гр/хв,, найповільніше за потужності дози

20 а)

0 5 10
Термін після опромінення, 

доби

—С^— 0,001 Гр/хв —0 — 0,01 Гр/хв 
■ й 0,1 Гр/хв —X— 1,0 Гр/хв

доби

0,001 Гр/хв—<^0,01 Г р/хв й

Термін після опромінення, 
доби

■ Н ^ ‘ 0,001 Г р/хв —0 — 0,01 Гр/хв
—О— 0,1 Гр/хв —X— 1,0 Гр/хв

Рис. 2. Швидкість зміни вмісту ДНК у тимусі після опромінення щурів у дозах і ,0 (а). 5.0 (б) та 9.0 (в) Гр за різних 
потужностей дози (% від кошролю /добу)
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0.001 Гр/хв. Через 6 діб швидкість збільшення 
вмісту РИК пропорційно залежала від потужності 
дози, в інші дні - не мала чіткої залежності від 
потужності дози. Відновлювався вміст ДНК 
набагато швидше між РНК: через ЗО діб він на 5% 
перевищував контроль, а вміст РНК був нижчий 
від контролю на 10.5%, Через 8 та 15 діб вміст 
нуклеїнових кислот в тимусі опромінених щурів 
був тим нижчим, чим нижчою була потужність 
дози.

Вміст РНК в тимусі тварин, опромінених у 
дозі 9.0 Гр. дуже різко спадав і досягав 
мінімальних величин значно раніше, ніж у 
попередніх групах: через 1 - 4 доби. В наступні 
дні вміст нуклеїнової кислоти збільшувався дуже 
швидко, досягаючи максимуму в тимусі тварин, 
опромінених за найвищої інтенсивності дози, 
через 4 доби, в інших групах через 6 діб. У 
тварин, опромінених за найвищої потужності, 
швидкість зміни вмісту РНК різко зростала в 
перші 12 год. (рис. їв); через 1-у добу залишалася 
на низькому рівні у всіх групах, окрім тварин, 
опромінених за потужності 0.1 Гр/хв. Через 4 
доби швидкість збільшення вмісту РНК 
пропорційно залежала від потужності дози, в інші 
дні не мала чіткої залежності від потужності 
дози. Найшвидше відновлювався вміст РНК у 
щурів, опромінених за найвищої потужності дози, 
і найповільніше за найнижчої потужності дози.

Вміст ДНК в тимусі тварин, опромінених у 
дозі 9,0 Гр. дуже різко знижувався і досягав 
мінімальних величин через 1-4 доби. Швилкісіь. з 
якою знижувався вміст ДНК у тимусі в перші 12 
гол. після впливу радіації (рис. 2в) пропорційно 
залежала від потужності дози, окрім тварин, 
опромінених за найнижчої потужності. Через 
одну добу швидкість зміни вмісту ДНК у тимусі 
залишалася на одному рівні у двох групах; у 
тварин, опромінених за потужності 0,01 Гр/хв., 
швидкість зміни вмісту ДНК зросла, а у тварин, 
опромінених за потужності 1,0 Гр'.чв.. швидкість 
зміни вмісту ДНК різко знизилася. Найшвидше 
відновлювався вміст нуклеїнової кислоти у 
тварин, опромінених за потужності дози 1,0 
Г’р/хв.. найповільніше - за потужності дози 0.001 
Гр/хв. Через 4 доби швидкість збільшення вмісту 
ДНК пропорційно залежала від потужності дози, в 
інші дні не мама чіткої залежності від 
потужності дози.

Аналіз отриманих даних показав, що вміст 
РНК залежить як від лози, так і від її потужності. 
Максимальні зміни РНК в тимусі тварин, 
опромінених в дозах 1.0 та 5.0 Гр, припадають на 
одні іі ті ж терміни, а у тварин, опромінених у дозі
9,0 Гр, час максимальних змін РНК в тимусі є 
коротшим, а залежність від потужності така ж 
сама: зменшення інтенсивності внпромінення 
призводить до зростання часу досягнення

екстремуму, окрім опромінення та потужностей 
0,1 та 0,01 Гр/хв. Максимально відновлювався 
вміст РНК у тварин, опромінених за найнижчої 
дози та найвищої її потужності (1.0 Гр/хв.) і 
мінімально відновлювався вміст РНК в тимусі 
тварин, опромінених за найвищої дози (9.0 Гр) та 
найнижчої її потужності (0.001 Гр/хв.).

Вміст ДНК неоднозначно залежав як від дози, 
так і від її потужності: після опромінення тварин 
у дозі 9.0 Гр за низьких потужностей 
внпромінення (0,001 та 0,01 Гр/хв.) вміст ДНК в 
тимусі був вищим, ніж у тварин, опромінених у 
дозі 5,0 Гр за потужностей 0.1 та ],() Гр/хв. Вміст 
ДНК не залежав від потужностей доз після 
опромінення тварин в дозах 5,0 та 9,0 І р за 
потужності доз 1,0 та 0.1 Гр/хв. Максимальні 
зміни ДНК в тимусі тварин, опромінених в лозах
1.0 та 5,0 Гр в інтервалі інтенсивностей 1,0-0.001 
Гр/хв., припадали на одні іі ті ж терміни, а у 
тварин, опромінених у дозі 9,0 Гр, час 
максимальних змін ДНК в тимусі був коротшим, а 
залежність від потужності така ж сама: 
зменшення інтенсивності випромінения 
призводило до зростання часу досягнення 
екстремуму, окрім опромінення за потужностей
0 . 1 .та 0,01 Гр/хв. Максимально відновлювався 
вміст ДНК в тимусі тварин, опромінених за 
найнижчої дози (1.0 Гр) та найвищої її потужності 
(1.0 Гр/хв.) і мінімально відновлювався вміст 
ДНК в тимусі тварин, опромінених за найвищої 
дози (9.0 Гр) та найнижчої її потужності (0,001 
Гр/хв.).

Чим вищою була потужність дози, тим 
більшим за величиною було як зниження, так і 
відновлення вмісту нуклеїнових кислот в тимусі. 
Чим вищою була доза, тим швидше знижувався 
вміст нуклеїнових кислот: у тварин, опромінених 
у дозі 9,0 Гр за потужності 1.0 Гр/хв. - через 1-у 
добу, в інших групах -  через 2 доби; у тварин, 
опромінених у дозах 1.0 і 5,0 Гр за потужності 1.0 
Гр/хв. -  через 2 доби, за інших інтенсивностей 
через 4-6 діб. З 8-ї до 30-ї доби зміни вмісту 
нуклеїнових кислот у всіх групах тварин були 
синхронними.

Висновки

1. Швидкість зниження і відновлення вмісту 
нуклеїнових кислот у тнмусі опромінених тварин 
була тим більшою, чим вищою була доза та її 
інтенсивність.
2. Час максимальних змін вмісту нуклеїнових 
кислот у тимусі опромінених тварин був тим 
коротшим, чим вищою була доза та її 
інтенсивність.
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